

纽约和东京都市圈演化机制比较研究 以及对京津冀都市圈发展启示

马淑肖

(河北大学研究生学院,河北保定 071000)

【摘要】随着区域经济一体化和经济全球化的发展,城市在区域乃至世界经济发展过程中所发挥的作用越来越大。大城市作为国家、区域经济的重要增长点,使以其为核心的都市圈规划受到越来越多的关注。本文重点分析纽约和东京两个都市圈的形成和发展的演化机制。进一步分析了二者演化机制的特征以及异同点。当前,我国京津冀都市圈正处于起步阶段,深入分析纽约和东京都市圈的演化机制对制定京津冀都市圈发展规划具有非常好的借鉴意义。同时,对后续进行的都市圈经济驱动环境的等方面研究也有重要意义。

【关键词】都市圈 演化机制 京津冀

伴随着工业化和城市化水平的不断提高,世界上陆续崛起了东京、纽约、巴黎、伦敦和大阪五大都市圈,其中城市化水平最高也最为成熟的当属纽约和东京都市圈,同时,这两大都市圈所属区域的在规模和职能上与我国京津冀地区最为相近,我国京津冀都市圈正处演化过程中,因而有必要专门对东京和纽约都市圈的演化机制进行较为系统的研究,进而为我国都市圈规划制定下一步方针政策提供参考意见。

一、纽约和东京都市圈演化机制

纽约都市圈包含波士顿、纽约、费城和华盛顿四大城市群,地跨纽约、康涅狄格、新泽西三个州,并编制了三次大都市圈规划。纽约都市圈的逐渐形成是伴随着经济自身发展规律一步步进行的,随着美国经济由工业化走向后工业化,各大城市的建成区都走向成熟,城市开始沿交通轴线向郊区扩展,并逐渐连接为区域内的城市群。纽约都市圈发展过程中主要具有三个特征,即对纽约及其周边地区进行规划,提出“铺开的城市”的建设思想,推动纽约都市圈革新。其发展规划尊重经济社会发展规律,强调可持续发展,注重区域内产业协调发展,为纽约都市圈的发展壮大提供了根本保障。

东京都市圈以东京市区为中心,其中包括包括东京、神奈川、千叶、埼玉、群马、栃木、茨城和山梨等,共一都七县。在其发展过程中,区域竞争机制,中心城市与非中心城市的相互竞争推动了都市圈向更高层次发展,统筹规划机制益于经济圈的发展,政府管理机制加快并引导了都市圈的发展,市场协调机制促进了资源的优化配置。日本东京都市圈最早的规划只包括东京半径100公里以内的地区,目的是将东京主城区的人口和经济活动分散出去,缓解东京城市中心过于膨胀的压力,以后日本东京都市圈经历了5次规划,逐渐把东京中心区部分功能分解出去,改变东京一极集中的结构为多极、多圈层的城市结构,在5次规划过程中,东京都市圈实现了城市发展的多核心化,形成了“区域多中心城市复合体”,形成多核多圈层的地域结构。

二、纽约和东京都市圈演化机制异同点

从相同点上来说,纽约都市圈和东京都市圈都分布在平原地区的沿海地带,前者位于美国东北部的大西洋沿岸平原,后者位于东京湾西北部的平原地区,都处于平原地区的沿海地带。同时,纽约和东京都是沿海的港口城市,因此具有相似的港口优势,依托海运带动国际经济贸易的快速发展。

从不同点上来说,首先,二者演化的历史环境不同,东京都市圈遭遇了二战的摧残,其都市圈的形成阶段主要分为二战前与二战后。而纽约都市圈在演化与形成过程中未受到二战的影响,都市圈的形成主要经历了三个重要阶段。其次,政府机制以及市场机制对演化的作用不同,日本是个政府主导型的国家,政府机制对东京都市圈的发展起到了主导型的作用,市场机制作用不大。美国是市场

主导型的自由化经济发展的国家,纽约都市圈演化过程中,主要是市场机制发挥作用,政府机制起的作用很小。

东京都市圈的演化机制除了政府与市场机制外,还受到了区域竞争机制和统筹规划机制的影响。前者是由于核心城市与非核心城市间的相互竞争,直接推动了都市圈的发展。而后者是对区域内经济进行战略管理的过程,促进了区域间跨行政的协作。同样,纽约都市圈的演化还受到了ULURP治理机制。这种机制是由政府与市场共同作用来实现的,它是介于政府与市场间的一种协调机制,促进了都市圈经济与社会的协调发展。

三、对京津冀都市圈发展的启示

东京和纽约都市圈是分别在政府机制和市场机制主导的作用下,通过中心城

市的聚集与扩散作用形成和发展起来的。但是对于“京津冀”都市圈来说,仅是通过中心城市的聚集与扩散作用是远远不够,政府和市场机制等也要起到积极的推进作用。结合东京和纽约都市圈的发展机制,不论是政府主导型还是市场主导型,均有利弊。目前,选择一条适合中国体制的“京津冀”都市圈发展道路是很重要。

我国目前的国情与日本较相似,“京津冀”都市圈的发展更适合选择政府主导下的市场运作模式。政府应该是对整个都市圈的空间结构、产业组织模式、交通网络以及都市圈的管理等方面,进行科学、合理地宏观布局。同时,市场机制则要发挥微观主体的作用,充分利用各城市区位优势,合理分配生产要素,力求达到资源最优配置。

具体到我国“京津冀”都市圈的建设问题上,我们需要进一步完善立法,制定合理科学的都市圈发展规划,把京津冀建设纳入正式的法律轨道,并且有必要把它提升为我们阶段内的战略目标。京津冀都市圈内部发展存在的不均衡性,阻碍了京津冀一体化的进程。建立“多核心”的京津冀都市圈城市结构体系,增强京津两市的协作,发挥双核心优势,带动河北城市的发展,创建多个仅次于京津的次级核心城市,形成“多核心”的京津冀都市圈结构,是京津冀一体化实现的必经之路。增强城市互动,调整产业重心,构建合理分工协作的城市发展体系。在宏观层面上,根据不同城市的特点和优势,在充分发挥市场机制、有效配置资源的前提下,形成优势互补的区域产业分工体系。加大交通基础设施建设的力度,实现资源在京津冀都市圈内的整合,提高京津冀区域的竞争力。使京津冀都市圈发展进程尽快向世界先进都市圈水平接轨,发挥领头羊作用,带动中国经济快速发展,增强国际竞争力。

参考文献

[1]刘刚.美国和日本城市群发展的比较研究[D].吉林:吉林大学东北亚研究院,2007.

(下转第98页)

贷款稽核与风险预警。但不管是哪种流程,都必须遵循同一个原则——有效控制信用贷款风险的同时还能提升操作效率和节约成本。

(四)全面落实信息的反馈和处理

信用社要及时收集并整理各种信贷反馈信息,成立专门的信息处理小组,及时处理各种反馈信息。要全面、深入调查贷款企业、单位或是个人的实际情况,并通过多种途径核实信息的真实性,一旦发现造假现象就要及时处理。有效减少甚至避免出现一户多贷款、交叉贷款等不良情况。进而有效避免信用社信贷风险的发展,促进信用社稳定发展。

三、结语

(上接第 90 页)

[2]刘贵清.日本城市群产业空间演化对中国城市群发展的借鉴[J].当代经济研究,2006年第5期。

[3]杨国梁.转变首都经济发展方式:意义、约束与路径选择[J].环渤海经济瞭望,2012(1)。

(上接第 92 页)

融业、批发零售业、农林牧副渔业、教育、公共管理和社会组织、文化、体育和娱乐业、信息传输及计算机服务和软件业和住宿和餐饮业。煤炭价格上涨对这些部门的价格影响较小,如煤炭价格上涨100%,以上部门的价格仅上涨0%~2%左右。

五、研究结论

通过以上分析,可以得出以下结论:

第一,由直接消耗系数和间接消耗系数可得,煤炭的消耗排在前10位的产业主要以工业部门为主,这与江苏省目前所处的经济发展阶段——重化工业阶段是分不开的。

(上接第 93 页)

除,我们需要充分发挥上海合作组织的作用,打击境外恐怖势力,为新疆提供良好的外部环境。

参考文献

- [1]沈云龙.近代中国史料丛刊续编[M].1984.第三版.133.
- [2]张军民.从地缘战略角度认识新疆地缘优势[J].石河子大学学报(哲社版),2005(2).
- [3]海热提江·乌斯曼.新疆在丝绸之路文化历史上的地位[J].西北民族研究.1996(1).

(上接第 94 页)

参考文献

- [1]厉以宁.缩小城乡收入差距,促进社会安定和谐[G].北京论坛(2012)主旨报告集,2012.11.

(上接第 95 页)

参考文献

- [1]任引沁.城市化.扩大内需的持久动力[J].长春大学学报,2000年06期。
- [2]黄友爱.适度城市化与我国经济发展[J].财贸经济,2000年09期。
- [3]杨治.产业政策与结构优化[M].北京:新华出版社。

综上所述,信用社信贷风险的监管是一项十分重要且复杂的工作,必须要有严谨、科学、完善的制度,有明确的岗位责任制度,有较强的信贷风险意识,有健全的工作体系,才能有效减少甚至避免信贷风险。

参考文献

- [1]朱明文.农村信用社信贷风险管理研究[D].浙江大学,2012.
- [2]陈连亭.城市信用社信贷风险的形成原因及监管对策[J].龙江社会科学,1995(05).
- [3]侯红霞.论农村信用社的信贷风险与防范对策[J].商场现代化,2012(24).

作者简介:冯淑肖(1988),女,河北保定人,河北大学研究生院世界经济专业在读硕士研究生。

第二,煤炭价格上涨影响较大的部门主要为第二产业中的重工业,这和完全消耗系数表中靠前的部门差别不大。煤炭价格上涨对第一产业和第三产业的价格影响较小。如金融业、废品废料、房地产业、批发零售等行业。

作者简介:谢婷婷(1990-),女,汉族,福建三明人,东南大学经济管理学院硕士生,研究方向:金融学、经济学;刘丹(1977-),女,满族,辽宁海城人,南京邮电大学材料科学与工程学院助理研究员,金融学硕士,研究方向:金融学。

基金项目:罗勇主持的新疆兵团社科基金项目:《新疆跨越式发展的理论与实践研究》(13YB17) 郭亚萍主持的国家社科基金项目:《新疆民族关系预警研究》(10XMZ007)。

作者简介:郭亚萍(1969-),女,汉族,四川人,新疆塔里木大学经济与管理学院教授,硕士生导师,研究方向:社会学、民族学、农业经济学;罗勇(1971-),男,汉族,重庆人。新疆塔里木大学动物科技学院副教授,研究生,农业经济。

- [2]吴敬琏.缩小收入差距不能单靠再分配[J].IT时代周刊.2011.8.5.
- [3]蔡继明.我国当前分配不公的成因和对策[J].中共中央党校学报,2010(3).

- [4]安虎森,朱妍.产业集群理论及其进展[J].南开经济研究,2003年。
- [5]赵玉镇,彭恒玖.“泰安市搞好山城保护开发 加快推进城市化进程的探索与实践”.《山东经济战略研究》[N].2003年第02期。
- [6]何春芳.以学生为主体推进德育课程化[J].新课程(综合版);2011年06期。